

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
kétfé kétféle kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Hová tűnt Makóról a hagyma?

Mi történt az első izben bejelentett s rekvirált hagymával?
A mostani rekvirálás siralmas eredménye.

Makó közönsége a káröröm mosolyával, de mégis bosszankodva nézi azt a hagymarekvirálást, amely most folyik Makón. Káröröme van, mert a Zöldseggközpont tehetetlen és lehetetlen intézkedései folytán feldúlt makói hagymagányó csak gunyosan mosolyoghat azon a hozzá nem értesen, amely márciusban akar hagymát találni Makón, mikor ami még ha van is, csírás szába eredt. De bosszankodik is, mert kétségtelen, hogy hiába zaklatják hagyma miatt. Mert ahol nincs, ott ne keress, már pedig Makón azt a mennyiségű hagymát amit esetleg egy rossz információ következtében Makó városától bekövetelnek, — megtalálni — semmiféle erővel, hatóság és katonaság közbenjöttével, vagy anélkül, nem lehet.

Makón egyébként nagyon kíváncsiak arra,

hogy mi is történt azzal a hagyma mennyiséggel melyet az első rekvirálás, illetve bejelentési kényszer alkalmával Makó város közönsége a polgármester okos és higgadt felszólítása következtében önként felajánlott, hogy fedezze az országos közlekedési hivatalnak a várossal szemben támasztott igényét. Az már kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a felajánlott hagyma mennyiségéből nem kevesebb, mint

50—70 vagon, tehát 5—7000 métermázsa vöröshagyma hlányzik kétszerese annak a mennyiségnek, amit most Makó városától követelnek. Ez az óriási hiány, persze mindenféle mendemondára ad alkalmat. Súlyos visszaélésekről beszélnek, sőt arról is, hogy ez ügyben már vizsgálat is indult s folyamatban is van. Persze ilyen óriási hiány mellett igen tág tere nyílik a felelőtlen képzelődésnek s habár a vizsgálat elé senki sem akar vágni s viszont a vizsgálat érdekében nem kívánatos, hogy olyan elemek vádaskodása pertraktáltassék, akik hagyma ügyekben nagyon is elfogultak, mégis tényként kell megállapítani, hogy ennek a mennyiségnek az eltűnése, illetve kiderítése annak a ténynek, hogy a hagyma hová lett? elsőrendű kötelessége volna a hatóságnak mint amely hatóság részese volt az idén a hagymaforgalom lebonyolításának. Jóllehet, súlyvesztés s más természetes okok is közreműködhettek, de közrejátszhatott az is, hogy az első rekvirálás nem foganatosított kellő szigorral és eréllyel s emiatt van most kellemetlensége a közönségnek.

Az idej hagyma kampányban, amely úgy a kereskedőkre, mint a városra kedvező anyagi eredményekkel járt, most érkezett el a város közönsége a kellemetlenebb részhez. Mert igaz, hogy kerestek a keres-

kedők, a kertészek s kevesebb aki csak a hagymához nyult,

de keresett a makói hagymán FINDER ur Krakko városából, sőt talált is.

Sőt azt hisszük, hogy FINDER ur keresett a legtöbbet a makói hagymán, lévén neki több mint száz vagonra szállítási engedélye. A szállítási engedélyek szabályszerűek voltak, csak az a kérdés, mely kereskedőtől szerezte vagy vette FINDER ur ezt a rengeteg mennyiségű hagymát oly gyorsan, mikor a közlekedési hivatal oly keservesen tudott itt mindig hagymát szerezni.

Azt is jó volna kideríteni, hogy a 49 kilós csomagokban hogy tudott kicsuszni Makóról vagonszámra hagyma. Ehhez ugyanis igazolványok nem kellettek, s bizony akadtak écek, amelyek per 49 kilo egy-két hét alatt vagonszámra szállították a hagymát, azt a hagymát, ami most ha meg lenne, hát nem feltűzött szuronyu derék harcosok keresnek egyes házaknál a hagymát s mit találnak? egy-két kilónyi.

Mert siralmas a mostani rekvirálás eredménye.

Alig egy-két vagon, amit összeszedtek s annak is több mint a fele csírásnak indult erősen s ami ha még sokáig áll itt Makón zsákokban, hát arra a sorsra fog jutni, hogy nem lesz érdemes elszállítani Makóról.

A rekvirált dughagyma egyenesen megrothad,

ha sürgősen el nem szállítják. A dughagyma rekvirálást pedig egyenesen nevétségesnek tartjuk akkor, midőn az itt lekötött hirdetés, mely tegnap, március 15 én az összes fővárosi lapokban olvasható volt, Ujvidéken bőséges, minden mennyiségben kapható maximális áron. Mit akarnak Makón dughagymát erőszakkal elvinni, ha Ujvidéken vagonszámra lehet kapni maximális áron. Ime itt van a hirdetés,

DUGHAGYMÁT

Hírnevés Ujvidéki gőmbölyűt, csakis fogyasztóknak: Elsőrendű 800—1000 drb 1 kg.-ra: K 7.—, kg.-ként ában, legkisebb küldemény 5 kg. frankó bárhová Magyarországon, szákkal **38 kor.** együtt

Viszonteladónak legkisebb mennyiség 100 kg. Ia K 600.—. Viszonteladónak legkisebb mennyiség 100 kg. IIa K 480. Zsák és szállítási igazolvány nélkül, az összeg előzetes beküldése ellenében helyt vasut vagy hajó Ujvidék ajánl.

Kovács Bálint, Ujvidék.
Sürgönyeim: Kovács Bálint, Ujvidék.
Telefon: 84. szám.

olvassa el mindenki s lássa be minden makói ember, hogy ezzel a hirdetéssel milyen egyszerű meggyőzni s informálni a közlekedési minisztert,

vagy a hivatalt arról, hogy hol lehet rekvirálás, tehát hatósági kényszer nélkül dughagymát szerezni maximális áron. *Miért kell tehát a makói termelést megnyomorítani?* Ezt a hirdetést ezennel figyelmébe ajánljuk annak, akit illet s felszólítjuk, hogy sürgősen lépjen közbe a dughagyma rekvirálás ellen.

A közérdek s a közönség csak egy nyugodhat meg, ha egy érélyes vizsgálat eredménye meggyőző mindenkit arról, hogy a makói hagyma szállítások, rekvirálások a legteljesebb rendben folytak le s ha történt mulasztás, úgy az nem egyesek hibája vagy visszaélése volt, hanem a kényszerítő körülmények és viszonyok folytán történt. Mert amíg ilyen vizsgálat meg nem győzi a közönséget és az érdekelt köröket minderről, addig a mendemondának tág terük lesz. A felcsigázott készülődés sok mindet kitalál — de maga a legelfogulatlanabb közönség az egész dolgot, már a hagyma természeténél fogva is — illatos ügyként fogja kezelni.

A politika hírei.

Vázsonyi nagy beszéde a választójogi bizottságban.

Vázsonyi Vilmos dr. igazságügy-miniszter ma nagy beszédet tartott a választójogi bizottságban.

Vázsonyi beszéde könnyű szerrel veri vissza a munkapárti támadásokat s a legfőbb ostromló érvről, a nemzetiségi veszedelemtől kimutatja, hogy mumus. Az ő választójoga alapján egyetlen szál nemzetiségi-vel sem szavazna több, mint ahány a Tisza István 1913-as választójogi törvénye szerint szavazott volna.

A nagy beszédből helyszüke miatt csak ezen rövid kivonatban emlékezhetünk meg. Többek között azt mondja Vázsonyi:

— Mindenekelőtt megjegyezni óhajtom, hogy a napirenden lévő kérdés tárgyalásánál ki kell zárunk azokat az érveket, amelyeknek a dolog lényegére nézve semmi értékük nincs. Ezek közé tartozik az, hogy a külföldön lévő barátaink vagy ellenségeink hogyan gondolkodnak a mi választójogi problémáinkról.

Az angolok nem voltak kíváncsiak, hogy mi a mi véleményünk az angol választójogi javaslatról és ez azt jelenti, hogy ne érdekeljen minket sem, mi az ő véleményük.

— A másik tévedés, melyre rá kell mutatnom, hogy az egész választójogi kérdést a javaslat hívei is és a javaslat ellenzői is egyértelműen úgy kezelik, mint a világ minden bajának orvosságát. Tulozak a választójogi jelentőségét és tőle várják minden égető nemzeti problema megoldását.

— Én egyszerűen előre álltom a kérdést és úgy álltom fel a tételt: tegyük fel, hogy egyáltalán nem reformáljuk a választójogot.

Azt méltóztatnak gondolni, hogy akkor mindazok a problémák, amelyek megoldandók, meg lesznek oldva?

— Ha ezeket a problémákat meg akarjuk oldani, akkor nem szabad kényelemszeretettel a választójogra bizni azt, hogy a választójog szűk terjedelme dolgozzék mihelyettünk, hanem nekünk magunknak kell dolgoznunk és tényleges nemzeti és demokratikus politikát csinálni, amellyel minden égető problémát meg lehet oldani.

Vasárnap, 17-én kezdődik Makón a zsir és szalonna rekvirálás.

A polgármester felhívása.

Petrovics György dr. polgármester ma a következő felhívást bocsátotta ki Makó város közönségéhez:

A közlekedési miniszter Makó város területére a szalonnának, zsirnak, füstölthúsnak és hizott sertésnek katonai rekvirálását elrendelte s ez a rekvirálás e hó 17-én, azaz vasárnap reggel a város belterületén kezdetét veszi.

Felhívom a lakosságot, hogy gondoskodjék arról, hogy a rekvirálás tartama alatt a háztartás vezetője, vagy ahalmazottja odahaza tartózkodjék, mert a katonai rekviráló bizottság a rekvirálást otthon nem lévőknél is megejti s a lakásokat, helyiségeket felnyitattja, vagy feltöretik.

Nyomatékosan figyelmeztetem a polgárságot, hogy a fentiek szerint rekvirálás alá kerülő készletekből semmit el ne rejtjen, az egész készletét pontosan tárja föl, mert a katonai bizottság házkutatást is fog tartani s a házkutatás során feltalált s elrejtett készletet minden tértitási díj fizetése nélkül elkobozzák és nyomban elszállítják, azon kívül az ilyen készlet tulajdonosa meg is fog büntettetni.

Addig, amíg a város belterületén a rekvirálás tart, a városból szalonnát, zsirt, füstölt, hizott serést még a külterületre sem szabad kiszállítani. Ennek szigorú keresztülvitele végett a város határa katonai őrizet alá vétetik s a katonai őrk felszólítására mindenki tartozik a városból kiviendő szállítmányát előmutatni s szállítmányának megmotozását megengedni.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy a katonai őrszem felhívásának föltétlenül engedelmességedjék, mert az engedelmesség megtagadása súlyos következményekkel jár.

A miniszterium megállapítása szerint a visszatartható mennyiség szalonnából és zsirból együttvéve fejenként a hátra lévő fogyasztási időszakra földmiveseknél 12. kgrm. nehezebb munkát végzőknél 10 kgrm, értelmiségeknél és gyermekeknek 8 kilogram, 4 éven alóli gyermekekre semmi se hagyatik

vissza. A füstölt husból járó fejadag ugyanannyi.

A rekvirálást a katonaság az ország lakosainak és a hadsereg élelmezésének érdekében a kapott parancshoz hiven kérlelhetetlen szigorúsággal fogja végrehajtani, éppen ezért amidőn figyelmeztetem a lakosságot, hogy hazafias kötelességét követve készletét pontosan tárja fel, saját érdekében kérem is, hogy a hirdetésemben foglaltakhoz tartsa magát, mely esetben mentve lesz minden bajtól és kellemetlenségtől.

Tudtul adom még a közönségnek, hogy tárgyalást folytatok az iránt, hogy az egész város lakossága által beszolgáltatandó zsir, szalonna és hns mennyiségére egyezséget kössék, ami ha sikerülni fog, a katonai rekvirálás nyomban megszűnik.

A kiszállításra vonatkozólag értesítem még a polgárságot, hogy amennyiben valakinek a kintlévő élelmezésre bizonyos mennyiséget a külterületre kellene szállítani, erre a katonai bizottság parancsnokától kérhet igazolványt. A katonai parancsnok a városháza kistancstermében lesz található.

A makói városháza előtt.

Beszélgetés az orosz foglyokkal. Kik jönnek — és kik nem akarnak menni.

Szép napos időben, különösen vasárnaponként, mikor a tanyákról bevetődik, a szelid fogolynép, ugyancsak népes s forgalmas a városháza eleje. Csapatokba verődnek a nálunk már olyannyira megszokott s jó szemmel nézett ruszlik s elbeszélgetnek a világ forgandóságáról, no meg a messzi hazáról is.

A makói öreg városháza előtt állott egy nagyobb csapat ruszlik s ragyogó arccal beszélgettek. No gondoltam magamban, ezek bizonyára a békéről beszélgetnek. Meg kell tapasztalni mit beszélnek a foglyok.

„Hát tudjátok e, hogy megkötötték már a békét? kezdtem a szót velük „tudjátok már ugy-e?”

„Tudjuk panye! De mennyire? Örülünk is neki!” — mondták boldogan. — Örülünk bizony!

Azt hittem, hogy örömkömben összeesekölnek, azt remélve, hogy én kieszközölhetem számukra a viszsztatérést — egy magyar baka biztosan így tett volna — s e helyett mit kellett hallanom: elborult a szegény muszkák képe és szörnyülködve tiltakoztak:

„Nem elmenni: Nyem akarunk mi elmenni!”

„Mi itt akarunk maradni!” Csozdálkoztam és meghatva törültem le egy krokodilus könnyet az annyira megnyilvánuló nagy szeretet láttára, igaz, hogy közben arra is gondolkodtam, hogy e derék fickók miatt fogok majd a télen kukorica kenyeret enni, mert hál' Isten sokan leszünk, de hát, ha maradni akartok! . . .

„En a feleségemet is ide hozatom!” mondja egy hatalmas szőke. Kíváncsi lettem, mi az oka ennek a nagy szeretetnek s megkérdeztem: Miért? megszerették ezt a földet, a magyar lányokat, a levegőt, az országot ezeket a szép buzatáblákat, messze mezőket, a népünket.

— „Nem!” — mondja egy öreg szakállas — „csak nem vagyunk bolondok hazamenni, hogy kivigyenek bennünket a japán frontra!”

Sulyos szerencsétlenség a makói állomáson.

A szőkevény orosz fogoly tragédiája.

Ma éjjel nyöszörgő hangon kiáltott segítségért a makói teher állomáson valaki. A pályaudvaron dolgozó munkások a hang irányában mentek s egy vérző emberre akadtak, aki elhaló hangon nyöszörgötte „Spítály, marodi” minthogy semmi mást szólni nem tudott, bevitték a rendőrszobába, ahol borzalmas látvány tárult szemük elé.

A szerencsétlen ember jobb keze teljesen összevult roncsova, arca zúzódásokkal telve, véresre sebezve. Ujjai csak bőrfoszványokon lógtak kezefején.

A sulyosan sérült ember az orszobában sérülései következtében eszméletlen állapotban került el. A rendőrszem nyomban mentőkért sietett s bevitte a sulyosan sérült embert a kórházba, ahol nyomban ápolás alá vették.

Reggel kihalgatták s megállapították, hogy az illető szőkevény orosz fogoly, aki a brassói fogolykülönítménytől szökött meg az orosz békekötés hírére. Napokon keresztül bolyongott étlen szomjan, uttalan utakon keresztül végre vonat-hoz ért, melynek tetejére felkapaszkodott. A vonat tetején jutott el Makóig ott érte a szerencsétlenség. Leesett a vonat tetejéről, összetörte magát s a vonat kereke keresztül haladt egyik kezén, s borzalmasan összeroncsoolta. Jobb kezét egyébként le kellett vágni a szerencsétlenségnek.

A szerencsétlen ember állapota sulyos s most már végleg hazakerült mint rokkant a hazájába, ahová olyan körülményesen akart eljutni.

NAPI HIREK

— **A makói állomásfőnök kitüntetése.** Városszerte örömet kellett a makói állomás közbecsülésben álló főnökének Babos Géának kitüntetése. A népszerű állomásfőnököt Ferenc Szalvátor őfensége a hadiékítményes Vörös kereszt ezüst díszérmével tüntette ki. A szép kitüntetésről szóló okiratot Justh János dr. főispán nyújtotta át meleg szavak kíséretében a kitüntetettnek, kinek örömben Makó város közönségének legnagyobb része őszintén osztozik.

— **Március 15-nek megünnepélése Apátfalván.** Szépen sikerült iskolai ünnepélyt rendezett az apátfalvai községi iskola tanítótisztülete márc. 15-én. A róm kath templomban megtartott ünnepi istentisztelet után, a nagyszámban megjelent közönséggel együtt az ünnepély színhelyére vonult a tanuló ifjság zászlóik alatt, a hol Dlabál Mária tanítónő vezetésével az ügyesen összeállított gazdag műsor számai szerint áldozott a hazafias közönség-e szép nap emlékének. Az ünnepély szép sikeréért, Dlabál Mária, képzett, fiatal tanító-

nőt illeti meg az elismerés, melyért az iskolaszék elnökének kifejezett elismerő szavait a közönség zajos tetszéssel vette tudomásul.

— **A hadifogolytartó gazdákhöz.** Ujabb időben mind sürűbben jön a panasz a hadifoglyokról, kik rendszeresen dolgozni nem akarnak, hanem folyton a hazamenetelről a forradalmi eszméről tárgyalnak. Figyelmeztetem ennél fogva a munkaadókat, hogy a hadifoglyoknak minden ilyen nemű összejövetele tilos lévén, azt megakadályozni a forradalmi eszmék szitóit azonnal bejelenteni kötelesek. Egyben — további intézkedésig — rendes orvosi vizsgálasokat is megszüntetem s a munkaadók csakis a beteg s gyengélkedő foglyokat tartoznak behozni az orvoshoz. Hfg. ügy. tiszt.

— **A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyeletének 408. sz. makói fiókja,** vasárnap e hó 17-én befizető órát tart 2-3-ig, az ipartestület helyiségeiben. Az összes hátralekösök felszólítatnak különbeni törles terhe alatt tartozásaikat kiegyenlíteni.

— **A katonák házasságának megkönnyítése.** A honvédelmi miniszter kiadott egy rendeletet, amely megszüntet mindenféle korlátozást, amely eddig a nősülést akadályozta. Az állítási kötelezettségüknek még eleget nem tett férfiak nősülési tilalmát megszüntették és az idő szerint katonai engedély nélkül köthetnek házasságot már 18-20 éves ifjak is tekintet nélkül arra, hogy be vannak-e sorozva, avagy nem. Katonai engedély nélkül köthetnek házasságot az összes népfelkelésre kötelezettek, még akkor is, ha a bemutató szemlén fegyveres szolgálatra alkalmassnak osztályoztatnak.

— **Hetenként kétszer lesz sertéspiac.** A városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy tekintettel a közellátás minél zavartalanabbá tételére, ezentúl hetenként kétszer, szerdán és pénteken szabad lesz sovány sertéseket árusítani és vásárolni a piacon.

— **A fehéreneműk rekvirálása.** Egyik esti újság arról értesül, hogy illetékes helyen a fehérenemű országos rekvirálásával foglalkoznak és ez a rekvirálás a hadsereg részére történne és ennek semmi köze sem lesz ahhoz a népruházati mozgalomhoz, amely mostanában indul meg. A fehérenemű országos rekvirálása ellen — akár a katonaság, a polgárság, a szegény néposztály szükségletének az ellátására történjék is — nem lehet kifogást emelni ha egyszer az elrejtett készleteket, az uzsorvermeket felturják, kiürítik. Ha azonban az országos rekvirálás csupán a kisemberek zaklatását célozza országos jellegével és az apró készletek széthányásával, megrostálásával, akkor elhibázott dolog. Az illetékes hatóságnak tudni kell hogy kik azok a magánosok, melyek azok a házak, ahol eredményesen működhetnek a rekviráló bizottságok. Bizonyos, hogy nem az apró lakásokban, az alacsony viskókban kell kereskedni, hanem a nagyuri fézkekben, a magas palotákban.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Nagy István Szemes Lidiával, Bereczki István Apjok Juliannával. Elhaltak: Német András 80, Katona Mihály 1 hónapos. Szücs Ferencz 19, Cseh Jánosné Cina Rozália 51, Mayer Veron 15, Joó János 74 éves korában.

Az apátfalvai vadászó végzete.

Lelőtték vadászás közben.

Szigoruan meglakolt vadászásért egy apátfalvai vadászó Majdnem életével fogja megfizetni tiltott vadász szenvedélyét. Orvvadászás közben lőtték le a szerencsétlen embert, aki félhltan bukott zsákmánya mellé.

Gránási Pál eszmadia üres óráiban vadászással szokott foglalkozni. Lehet hogy egy kis olesó peccenyére akart szert tenni, ebben a nagy husrágóságban. Atrándult hát a san-marcoi hercegné erdejébe s ott egy ártatlan őzikét leterített.

Már éppen elakarta vinni prédáját, midőn a bokrok mögül lövés dördült el s a Gránási hangos jajszóval bukott zsákmánya mellé. Az erdőben tartózkodó vadász lőtte le.

A szerencsétlen embert sulyos sebeivel a kórházba szállították, ahol a halállal vívódik.

SZÍNHÁZ

A Föld Rabjai Dráma 5 felvonásban. Írták: Emőd Tamás és Békeffy László. Főszerepben: Lábas Juci. Filmre kerül a Makói Uránia Mozgófényképszínházban március 17-én du. 6 és este 1/2 9-kor. Bátran állíthatjuk, hogy ehhez hasonló szépségű, pazar kiállítás, érdekes dráma hazai gyár még nem hozott forgalomba! Ugy kiállítás, mint rendezés dolgában esőrendű filmtatrakéi. A rendkívül érdekes darab sujet je oly érdekes és annyira megható, hogy mindvégig lekötö a közönség figyelmét. A darabban kellemes feltűnést kelt Lábas Juci, aki nehéz drámai szerepét igazán nagy művészi tökélyvel játssza.

Makó város hirdetményei.

Földhaszonbérbeadási hirdetmény.

Makó város tulajdonát tevő „Andori erdőben“ a f. és mult évben letarolt mintegy 3 kat. hold földterület 800 négyszögöles részletekben a f. év március hó 19-én délelőtt 8 órakor a helyszínen megtartandó árverésen 6 évi időtartamra bármely növény termelésére haszonbérbe fog kiadatni. — Az egy évi haszonbér óvadékul az árverés alkalmával lefizetendő ugyszintén a szerződés bélyegköltsége.

Makó 1918. március hó 16-án.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Eladó. Cséplőgép hajtására alkalmas

textilszij,

10 méter dupla hosszúságban eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Papp Gyula, Héderváry-u. 6. sz.

Zöldfa-vég és Bécs-utca 101. sz. Eladó ház, mely áll 1 szoba, konyha, kácsi, szék, szőnyeg, stb. Csillag utca 85. sz. szám alatt. Egy jóírású hivatalnok-segéd Eladó ház, mely áll 1 szoba, konyha, kácsi, szék, szőnyeg, stb. Csillag utca 85. sz. szám alatt. Egy jóírású hivatalnok-segéd Eladó ház, mely áll 1 szoba, konyha, kácsi, szék, szőnyeg, stb. Csillag utca 85. sz. szám alatt. Egy jóírású hivatalnok-segéd Eladó ház, mely áll 1 szoba, konyha, kácsi, szék, szőnyeg, stb. Csillag utca 85. sz. szám alatt.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Tudom gyermekem! Ezt már többször bebizonyítottad. De még nem hallottál semmit Tömös Gábor felől?

— Semmit, anyám!

— Csak aztán valahogy meg ne kerüljön s ellenünk ne valljon! folytatá Lorántffy. Es attól a cigánytól is óvakodni kell.

— Ezt Jánosra bizony viszonzá Etelka. János agyonüti őt ha árulkozni merészelne,

— Sokat bizol Jánosban... vajjon csakugyan olyan megbízható-e mint gondolod?

— János a tűzbe megy ha én mondom! válaszolt Etelka büszkén. Most azonnal lemegyek hozzá s megadom neki a szükséges ntasításokat.

— Ügyelj leányom, nehogy valamikép... a többit már tudod! A mai esőselékekkel szemben az ember nem lehet eléggé óvatos. Ha a kis ujjadat mutatod, mindjárt egész kezedet akarja!

— Légy nyugodt anyám, tudom én már hogyan kell ezzel a népséggel bánni.

Etelka lement a gazdasági udvarra ahol az istállók és kocsiszínek voltak. Ugy tett mintha csupán csak kedvence fehér lovát akarná meglátogatni.

Az okos állat már ismerte őt s hangjának hallatára füleit hegyezte.

Etelka belépett, megsimogatta Lindát, (ez volt a kedvence állat neve) és cukrot adott neki, amivel látható örömet szerzett a nemesvérű állatnak.

Kijövé az udvaron már várta őt János. Ez egy szálas, jól megtermett szénfekete hajú, villogó fekete szemű lovász volt meglepően szép arccsal. Pörge bajusza alól kilátó hófehér fogai bizonyos megkülönböztetett külsőt kölcsönöztek neki. Eredeti cigánytipusnak látszott, mely az uri házban nyert esiszolás által igazi szépségében tündökölt.

János tiszteletteljes távol állott, de látszott rajta mily sóváran várja urnője megszólítását.

— János! szólalt meg Etelka. Jer közelébb!

A lovász sietve közelített, fekete szemé még jobban csillogott az örömtől. Látszott rajta mily rajongással csüng urnőjén s mily hatalmas szenvedély lüktet ereiben.

— Mi van az új paripákkal János? folytatá Etelka. Jól mennek-e.

— Meghiszem azt nagyságos kisasszony. Olyanok, mint a sárkányok!

— Még mindig oly vadak?

— Keresztül mennének biz azok még a kapun is, ha gyorsan ki nem nyitják.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.

Nyilatkozat.

Ezennel kijelentem, hogy télem külön élő férjemnek, Páhány István volt kisbirónak senki semmiféle hitelt vagy pénzt ne adjon, mert érte felelősséget nem vállalok és semmi adósságait nem fizetek ki.

Makó, 1918. március 17.

Bujdosi Juliánna neje.

Hirdetmény.

A makói ref. egyház gondnoksága részéről közirre tétetik, hogy a belvárosi iskola udvarán, az újtemplom körül és az újtemetőben kivágott akácfaék folyó hó 24-én árverésen el fognak adatni, és pedig a belvárosi nagyskola udvarán d. e. 11 órakor, az újtemplom körül délután 2 órakor, folytatólag pedig az újtemetőben, melyre a venni szándékozók a fenti időre és helyre meghívotnak.

Közirre tétetik továbbá az is, hogy folyó évi május hó 1-re az ó-temetőben esősz, azonnali belépésre pedig a honvédi és aradi-utcai iskolák takarításához egy takarító kerestetik, ugy a esőszsége, mint a takarító állásra vonatkozó feltételek megtudhatók a városházánál a ref. egyházadó szedő hivatalban a gondnoknál.

Makó, 1916. márc. 16.

Veres Sándor gondnok.

A MAKÓI URÁNIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Vasárnap március 17-én,
2 előadás; d. u. 6 és este fél 9-kor.

A föld rabjai

Dráma 5 felvonásban. — Írták: Emőd Tamás és Békeffy László.
Főszerepben: LÁBASS JUCI.

Konghatündér

Vígjáték 1 felvonásban.

Brutus halála

Dráma 1 felvonásban.

Harctéri felvételek.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján d. e. 10-től 12-ig, d. u. 4-6-ig. Vasárnap a 6 órai előadásnál gyermekek felét fizetik.

A Gellért gőzmalom

értesíti a tisztelt örlető közönséget, hogy az Országos Közélelmezési Hivatal engedélyével

vámörlesnél 80 százalékra

és nem mint eddig 84 százalékra örölhet. minélfogva a kenyérliszt is szebb minőségben adható ki.

Eladó házak. Kazinckya-utca 4. sz.

alatti ház, mely áll 6 szép tágas utcai szobából, konyhából, éléskamra és mellékhelyiségekből, szép udvar és kerttel együtt örökáron eladó, ugyszintén Hajnal-utca 14. számú ház örökáron eladó. Az igási és Vásárhelyi-ut közt 30 köblös ugarföld és a rákosi-utfélen 11 köblös föld Vas Sámuel szomszédságában eladó, ugyszintén ottan van még két és félköblös föld eladó. Értekezni lehet

Börcsök Antal

tulajdonossal, Honvéd 428. szám Széll Mihály-féle tanya.

Értesítés!

A nagy pálinka és szesz hiányt, hogy pótolhassam, a legfinomabb borokat főzetem ki pálinkának, a melyet a legfinomabb liqueuröket és rumot is lehet készíteni. Kapható kisebb és nagyobb mennyiségekben Iritz Sámuel özv. cégnél.

Szabó üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy Eötvös-utca és a Vásárhelyi-utca sarkán a Gellért malommal átellenben szabó üzletet nyitottam, ahol raktáron tartok egész finom háboru előtti gyapjuszöveteket és mindenféle viselő férfi és gyermek kész ruhák kaphatók.

A közönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

Háj János férfi-szabó.

Gacsibába 4 és fél kis hold föld 5 éves herével 1 tagban vagy esetleg holdanként is örökáron eladó. Az aradii hidhoz közel kis lelei-út és a csorgóra megy véggel. Értekezni lehet

Nagy Tamás

Eötvös-u. 27. sz. alatti lakásán.

Eladó ház. Rákosi-utca 50.

szám alatti ház, mely áll 1 szoba, konyha, kamara, istálló, villanyvilágítás bevezetve és mellékhelyiségekből eladó. Értekezni Horváth Ferenc tulajdonossal a fenti szám alatt.

A tisztelt közönség szives figyelmébe ajánlom új

gőzfürész telepemet,

hol mindennemű

épületfát,

deszkát,

lécet,

tölgyfa-oszlopot

stb. a legmértányosabban szabott árakon számítok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.

Gőzfürész-telep Lonovics-sugarút és Liget-utca sarkán.

Massey Harris

ara tó gép-

tulajdonosokat értesitem, hogy szabadságom idejéig mindenféle

géprészeket

kaphatnak. — Vásárhelyi-utca 1. b) sz. Gellért malommal szemben. Tisztelettel

HALÁSZ Á.

gépraktáros.

Mindenes cseléd

felvétetik Szent János-tér 34.

Drót-kerítés
többféle magasság és erősségben beszerezhető

MÁTRAI LÁSZLÓ
Szegedi-utca 1. szám. Dégi István bádigos házában.

Zöldta-vég és Bécs-utca 101. sz. ház, mely áll 1 szoba, konyha, Csilleg-utca 555. szám alatt.

Eladó ház. segéd tulajdonossal, Nagy Bóhm-ház.

Egy jóírás hivatalnok-egyszerű, egy vasakoskedő, Makó, Főter Bóhm-ház.

Tájszólás hirdetés

Répamag, lucerna, muhar, angol perje, sütő és főző-tök mag, muntörök, Makó, Főter Bóhm-ház.

Részvényaláírási felhívás.

Csanádvármegye és környéke a magyar Alföld ama területéhez tartozik, melyet már régóta az ország éléskamrájának neveznek. És jogosan. Földjeinek termőképessége és gabonájának, de általában mezőgazdasági terményeinek mennyisége és minősége, mintagazdaságai, állattenyésztete az országban elismerten első sorban állanak.

Hogy ily természeti gazdaság mellett a vármegyei gazdaság nem mutat még fel oly anyagi eredményeket és fellendülést, mint a milyen ilyen előfeltételek mellett elvárható volna, ez abban leli okát, a mezőgazdasági termények értékesítése jóformán teljesen szervezetlen, a mezőgazdasággal összefüggő ipari tevékenység teljesen el van hanyagolva, a munkaeszközök vagy kellő számban és minőségben, vagy kellő időben nem állanak rendelkezésre.

A legutóbbi évek világraszóló eseményei a gazdasági élet minden terén oly nagy változásokat fognak előidézni, a melyek-

nek előjelei már most mutatkoznak; a gazdaközönségre a termés és annak értékesítése körül oly nagy feladatok fognak hárulni és annyira elkerülhetetlen lesz, hogy gazdaközönségünk a világkereskedelemben bele kapcsolódjék, hogy gazdáink kénytelenek lesznek minden anyagi és morális erőiket egyesíteni és tömöríteni arra, hogy a már a közel jövőben a reájuk váró feladatoknak megfelelőhessenek és a nagy gazdasági küzdelemből részüket kivégyék, nehogy más vidékek és más országok őket tulszárnyalják, a minnek a teljes leszorulás volna a következménye.

Ebből a célból alakul ez az **áruforgalmi és értékesítő részvénytársaság**, melynek alapítását alóirott alapítók elhatározták és melynek a fentebbiek szerinti tevékenységét és üzletkört az alábbi „Tervezet”-ben körülírjuk s ezen részvénytársaság részvényeinek jegyzésére van szerencsénk a t. c. Közönséget felhívni a következő

TERVEZET

alapján:

1. A vállalat, illetve az alapítandó részvénytársaság, melynek elnevezése és székhelye felett az alakuló közgyűlés fog határozni, tárgya és célja elsősorban Csanádvármegyében és környékén és később esetleg más vidékeken:

a) mezőgazdasági terményeket értékesíteni, az értékesítést megkönnyíteni és minél kedvezőbbé tenni; mezőgazdasági árak és eszközök forgalmát elősegíteni;

b) mindennemű gazdasági termény előállításához, feldolgozásához és elszállításához és a gazdaságokban szükséges anyagokat bizományban vagy kész árn vételével beszerezni;

c) mezőgazdasági nyerstermények értékesítését, vagy feldolgozó gyári és ipari foglalkozást üzni mezőgazdasági és mezőgazdasággal kapcsolatos gyárakat létesíteni, ily gyárakat támogatni és mezőgazdasági terményekkel kereskedni.

2. A társaság határozatlan időre alakul.

3. A társasági alaptőke 1.000.0000 K, azaz egymillió korona, mely alap-, illetve részvénytőke 2000 darab 500 korona névértékű, bemutatóra szóló részvényből áll.

4. A részvények jegyzésekor azok névértékének 30 százaléka, tehát részvényenként 150 K és a részvény bélyegilletéke és költségek fejében 15 K. fizetendő be. A költségből fennmaradó összeg tartalékalapba helyeztetik. A további befizetések határidejének kitűzése iránt az alakuló közgyűlésen kijelölendő igazgatóság fog intézkedni.

5. Az aláírások zárhatáridejét 1918. április 30. napjára bezárólag állapítjuk meg, mely határidő szükség esetére két hónappal az alapítók által és valamelyik Aradon és Makón megjelenő hirdetőlapban való egyszeri közzététel mellett meghosszabbítható.

6. Tuljegyzés esetén az alapítók fentartják maguknak azt a jogot, hogy a jegyzett részvényeket a jegyzések arányában leszállíthassák, de minden aláírónak egy részvény mindenestre juttatandó.

7. Az alapítók fentartják maguknak azt a jogot, hogy az első igazgatóságot három évre és az első felügyelő-bizottságot egy évre kijelöljék.

8. Az alapítók fentartják maguknak továbbá azt a jogot, hogy későbbi alaptőke-felemelések, illetve újabb részvények kibocsátása esetében az általuk jegyzett részvények alapján és arányában ezen részvények birtokosainak az új alaptőke 50-, ötven %-a erejéig a részvények jegyzésére elsőbbségi joguk legyen, mi végett az alapszabályokban az alapítók által jegyzett részvények számszerint megjelölendők lesznek.

9. Az alakuló közgyűlés az aláírás zárhatáridejétől, esetleg a meghosszabbított határidőtől számítandó két hó alatt hivandó egybe, de az aláírási zárhatáridőn belül történt teljes alaptőke jegyzése esetében két hónap előtt is összehívható.

10. Az első részvénytőkére a befizetések az Aradmegyei Takarékpénztárnál teljesítendők Aradon.

Kelt Magyarbányhegyes, 1918. évi február hó.

Az alapítók.

Vertán bánhegyesi gazdaság
m. b. Vertán Adorján s. k.
Keller Gyula s. k., állomásfőnök
Telbisz Ötmár s. k., földbirtokos
Dr. Telbisz Imre s. k.
Nágel Károly s. k. földbirtokos
Sármezei Antal s. k.

Hász Antal s. k.
Telbisz Alajos s. k., földbirtokos
Weinrich Lajos s. k.
Nágel Vilmos s. k.
ifj. Nágel Henrik s. k.
Biró Albert s. k.

Vertán Lajos s. k., birtokos
Farkas Ferenc s. k.
Ráth János s. k.
Fülöp Sándor s. k.
Vertán Béla s. k.
Br. Urbán Páter s. k.
Vásárhelyi László s. k.

Aradmegyei Takarékpénztár.

Ingatlanforgalmi és Parcellázóbank részvénytársaság, Arad.

A részvényekre jegyzések eszközölhetők a Makói Takarékpénztár Részvénytársaságnál Makón és a Makói Takarékpénztár Részvénytársaság nagylaki fiókjánál Nagylakon.